# 铸就车市中坚引领行业变革

-中国重卡市场发展的"重汽样本"启迪

从五年前提出"二次创 业",到三年前提出"三年创新升 级行动计划",通过每年缜密部 署,中国重汽基本实现了既定 目标,企业也借此实现了由"规 模、数量、速度型"向"品牌、质 量、效益型"转变;成为重、中、 轻、客、特全系列商用车发展,汽 车、金融、房地产三大产业协调 发展的格局。

2017年中国重汽全年实 现产销汽车超过30万辆,销售 收入901亿元,全年整车出口 3.37 万辆,连续十三年稳居行 业出口第一,成为国内商用车行 业中运营质量效益最好的企业 之一;新年钟声刚刚敲响,新的 征程已经开启。

随着"实现中国重汽再造 发展三大宏伟工程"实施, 2018, 人们继续见证: 重汽样 本,中坚力量

#### ■ 本报记者 赵健

喧嚣热闹的 2017 年已经过去,国内重卡 市场时隔七年后销售总量再次超过百万辆, 达到创纪录的112万辆。但销量并喷的背后, 并不意味中国的重卡市场真正强大起来,从 根本上讲, 传统的工作模式和思路仍然成为 主导,真正创新的能力远未形成,自强自立的 路还任重道远。

当前重卡行业发展正处于关键的战略调 整期。在竞争日趋加剧的同时,新一轮科技革 命和产业变革也随之到来, 催生智能制造、 "互联网+"、分享经济等新科技、新经济、新业 态正与汽车产业加快融合,使得新模式、新生 态不断呈现,加上国家正在积极推动"一带一 路"倡议,这是新时期中华民族伟大复兴的重 要战略步骤,也正创造着最好的历史性机遇。

作为国内重卡行业的翘楚, 中国重汽审 时度势,不等不靠,做出重大抉择:在新形势 下全面实施"中国重汽再造发展三大宏伟工 程",也就是实现现有产业升级再造发展工 程、实现海外重汽再造发展工程和实现新动 能汽车产业再造发展工程。

换言之,通过再造工程的实施,中国重汽 在夯实自身核心竞争实力的同时, 开始全面 发力国际市场,抢抓机遇,把握下一轮竞争主 动权,将企业由大变强,真正成为国际化企



●中国重汽集团董事长:王伯芝

施自主发展, 使其产品始终走在国内重型汽 车的最前沿,曼技术产品得到市场广泛认可, 成为中国重型汽车行业的领跑者。

中国重汽从无到有,由小到大,从几乎破 产,到凤凰涅槃,再到近几年的快速发展,无 疑成为中国制造业发展一个很好的例证。

从某种意义上讲,中国重汽凭着锐意改 革创新,不断提升核心竞争力、技术研发和产 销能力,为国内重卡行业提供了先进技术、优 质产品、完善营销服务体系以及国际化探索 的全新价值。这已经远远超越了传统车企的 思考,中国重汽的成功在于,为国内汽车企业 拓宽了发展途径并提供了参照路径。

■2017 中国重汽关键词:不停车服务、 百万公里英雄俱乐部、百万辆豪沃重卡下线、 智能重卡量产交付、国内首款氢燃料电池码 头牵引车问世、出口连续十三年行业第一 ……这一切彰显了中国重汽的科技实力和产

尽管 2017 年的重卡市场呈现井喷之势, 但是,除去繁荣表象的泡沫,就如大浪淘沙, 终显事物本质,那就是对核心技术的掌控。

2009年3月,"国家重型汽车工程技术研 究中心"正式落户中国重汽,这是中国汽车行 业第一家,也是唯一一家国家级重型汽车工 程技术研究中心。而在2013年9月,中国重 汽技术发展中心检测中心被国家认监委正式 内的道路上,国外品牌的重卡车已成凤毛麟 角。中国的重型汽车企业在迅速做大做强,完 成着自身"幼蛹化蝶"般的蜕变,迅速走过了 西方列强几十年所走过的历程,积累了"亮 剑"全球的自信与雄心。其中,像中国重汽这 样的民族重型汽车制造企业迎难而上, 较好 地展示出了一个国家、一个企业要持续发展 的基因:自信心与创新力!

#### 重新认识"中国重汽"

■把企业做出行业中坚,立志做百年品牌老店

在2017年末召开的商务大会上,中国重 汽新任董事长王伯芝对媒体记者讲了一番他 对中国重汽"触及灵魂"的思考话语:"中国重 汽是济南的儿子,他生于济南,喝泉水长大, 黄河母亲永远陪伴在身边,给予他爱护和智 慧,济南是他的根。中国重汽属于山东,山东 这一地域文化传承——厚道、真诚、顽强、积 极进取、任劳任怨,山东成就了他的品格。中 国重汽属于中国,他担负着民族振兴、中华崛 起的使命,中国是他的魂。中国重汽属于世 界,世界是他的舞台。"

"把中国重汽建成国际知名、国内不可替 代的大型商用车企业集团,逐步成为具有全 球竞争力的百年世界一流企业",正是中国重 汽这样审时度势的企业智慧深埋其间。如果 逐一梳理中国重汽近年来一系列举措和动

#### A、成绩

## ■淡季不淡,旺季更旺,斩获 900 亿营销

中国重汽 2017 年全年累计实现整车销 售30万辆;其中重卡19万辆、中轻卡10.7万 辆。实现营业收入901亿元;利税总额65亿 元;利润总额 45 亿元。这确实是一个傲人的 成绩,它是属于中国重汽的奇迹,但这不是中 国重汽的终极目标。

熟知中国重汽的都知道,中国重汽有一 个坚守了十几年的"小目标",那就是"市场需 求旺盛时,企业要有超常规的增长;市场需求 平淡时,企业有较大幅度的增长;市场需求低 迷时,我们能够顶住,保持适度增长。这成为 每一个重汽人的自觉信守。

数字是枯燥的,但却是最具说服力。业绩 的增长背后,是中国重汽产品结构优化调整 成果凸显:

—中国重汽牵引车持续增长,增速排 行业第一,重卡板块,工程类车辆继续保持行 业领先;其中轿运车市场取得零的突破,实现 3164辆订单业绩;传统优势的工程车尤其搅 拌车市场增幅达172%;

一天然气重卡得到市场广泛认可,同 比增长六倍, 天然气 MT13 发动机作为同类 最大发动机广获市场认可,市场占有率达到 20.8%

步进入第一梯队,客车、专用车、特种车形成 相当规模。

#### ■理念升级:"智能重卡"推出并实现量 产,敢为行业之先

纵观全球各行各业中成功企业的发展之 路,从来都不是闪电战,一蹴而就,而是持久 战,在企业发展的漫长过程中,实力是决定他 们能够走多远的基础,但是更重要的显然是 持续的学习能力。

历史的长河里, 人们看到很多昙花一现 的企业,他们并非实力有限,而是无法持久的 跟随时代发展。无数次的历史教训告诉我们, 实力决定你的今天,而进化力决定你的未来。

中国重汽开始意识到不能是单一维度的 核心能力,真正的核心能力是进化力。随着国 家对于环保治理持续加码,治超治限、非标车 辆查处力度加大,车辆更新步伐加快,将带来 新的市场需求。而对传统能源车辆的限制,将 带来清洁能源和新能源车辆需求的大幅增

对此,中国重汽积极践行新旧动能转换, 积极发展纯电动混合动力能源重卡,推出了 国内首款氢燃料电池码头牵引车, 在行业内 引起强烈反响。

2017年12月17日, 重汽批量投放市场 运营的汕德卡 I 代智能卡车正式交付用户, 该车兼具定速巡航、轨道偏离、防撞预警、自 动泊车、无人驾驶等功能,标志着中国卡车智 能安全化时代已经来了,对于市场、用户和对 行业发展来说,有着行业标杆的意义。

#### ■精准营销:聚焦"百款经典车型,十大 客户领域"

现在看来,随着中国物流体系已初步形 成,需要更智能化运载工具。中国重汽已经深 度参与进去成为标准制定者,并在专业化细 分市场,以及物流智慧化、无人化方向发展中

依托曼技术平台优势,聚焦"百款经典车 型,十大客户领域",发力快递、快运市场成绩 斐然!目前,已经具备韵达、德邦、中通、圆通、 申通、百世等客户。同时,京东的试用车计划 也在有条不紊的进行。

中国重汽目前在物流配货、危险品运输。 工程车、集装箱运输车等支撑性市场夯实了 根基,在快递快运、煤炭运输、冷链运输等培 育型市场实现了快速上量,中国重汽销售部 2017年全年销售目标达到11.3万辆,同比增

## C、把脉

# ■打造国际化重汽将引领行业的发展趋

行业发展到一定程度,必然要走跨国之 路,必然要走产业创新之路。这些都在客观上 要求中国的汽车工业,特别是重卡领域必须 提升现有产业,必须加快国际化步伐,必须不 断按照新技术、新需求进行脱胎换骨式的产 品更新换代和准备。

2017年末,中国重汽首次提出将在5年 时间内海外营业收入超过200亿元的战略目 标,中国重汽也将由此加快国际化布局的战 略步伐,实现由"中国重汽"迈向"国际重汽" 的全面升华。

王伯芝认为,在全球一体化的今天,中国 重汽必须顺势而为、乘势而上,站在全球化的 维度上对企业进行定位,必须充分利用全球 资源,形成大规模的全球化合作产销体系,掌 握核心技术,提高品牌影响力,努力打造新时 代国际重汽、绿色重汽、智能重汽、共享重汽, 为把中国重汽建成国际知名、国内不可替代 的大型商用车企业集团,逐步将中国重汽建 设成为具有全球核心竞争力,在世界重卡行 业有相当知名度和地位的全球一流企业。

通过多年国际化战略的实施, 中国重汽 已由单纯的出口企业, 基本成长为一个国际 化的公司。形成了1个国际公司、6个大区部 的"6+1"模式,产品覆盖世界100多个国家和 地区,占国内重卡出口总量的近50%。在全球 建立72个海外代表处和经销服务办事机构, 拥有 590 个售后服务网点和 15 个 KD 组装工 厂。同时重汽还有多次国际合资合作的经验 和香港红筹上市的背景,在国际化方面已经 积聚了实现更大发展的优势和力量。

2017年中国重汽全年实现重卡出口 3.37 万辆,创历史新高,同比增长26.8%,占国内 出口总量比例达 49.2%,同比提高 2.3 个百分 点,连续十三年稳居国内重卡行业出口首位。 2018年,中国重汽国际化战略目标是:海外营 业收入达到100亿元,自营出口占有率提高2 个百分点以上,各项主要指标翻一番;同时, 可控网络达到 60%左右;境外有控制力的组 装厂再增加5-10家;继续寻求境外有核心技 术控制力的境外研发机构或关键产品的合作 伙伴。如此看来,今后五到十年,中国重汽定 会把现有优势变成战略格局。

如今,或许可以这样来理解中国重汽:无 论是制造业、房地产业还是金融服务业,重汽 与市场具有良好的吻合度; 无论是国内市场 还是国际市场,中国重汽的发展都为重卡行 业和中国的制造业贡献出了一个合格的发展 样本,因为,从很大程度上反映了中国重汽是 中国汽车市场的"中坚力量"。



业,实现重汽人"造车强国"的梦想。

观察中国重汽的崛起路径, 作为国内重 卡行业的中坚力量,它的率先垂范,必将引领 行业发展方向,对于伺机而动的其他企业也 是一种借鉴。

## 自力更生 自主创新

-中国重汽扛鼎中国重卡行业发展样本

众所周知,中国重汽是我国最大的重型 汽车生产基地,一直在行业中有着举足轻重 的角色。早在1960年中国重汽生产制造出中 国第一辆重型汽车——黄河 JN150 型八吨载 货汽车;它也是第一家成功引进具有国际先 进水平的斯太尔 91 系列重型汽车制造技术, 成为国内唯一全面引进国外重型汽车整车制 造技术的企业。2009年中国重汽成功实现了 与德国曼公司的战略合作, 开创了我国汽车 行业对外合作的新模式。

经过十几年的努力奋斗,今天的中国重 汽坚持两条腿走路,即在加紧新产品、新技术 引进的同时,立足于国内,依靠自己洞悉国内 市场的优势,结合自身多年重型汽车生产经 验,广泛吸纳世界重卡先进技术,坚持自主设 计、自主开发,不断创新,打造自己的品牌,实

授权为"国家重型汽车产品质量监督检验中 心",由此,中国重汽研发体系由之前的国家 级企业技术中心发展成为"三位一体"的科技

与此对应的是,在2001年中国重汽重组 之初, 偌大的企业只有1个系列78个车型, 获得国家授权专利为零。而到 2017年,中国 重汽拥有专利 3742 项,其中发明专利 240 余 项。中国重汽参与新能源类国家、省部级及国 防项目7项,获得国家科技进步奖2项,在新 能源汽车技术方面现已累计申请专利76项。 其中发明专利13项,实用新型专利59项,外 观专利 4 项,新动能汽车正在试验中。科技让 中国重汽从模仿到追赶, 如今实现了与国际 水平齐头并进。

实际上,绝大多数业内同行在谈及中国 重汽的技术研发能力和储备之时,都提到"引 领、样本"之词且艳羡不已。显然,十几年前国 内高水平重型汽车研发机构和开发人员的匮 乏和缺少全球化产业链的局面, 以及西方发 达国家的技术壁垒严重制约了高端重卡产品 的研制创新的局面在中国重汽的励精图治之 下已经一去不复返。

如今,与乘用车形成鲜明对比的是在国

作,也才可以得出一条大道至简式的结论:现 在的中国重汽正在不断打破行业的固有领 域,面向市场、客户运营模式的发展策略,这 是一个强调革新的企业模式。

## 数据解码 格局提升

—"三大再造工程"力促重汽再次腾飞

创新引领是发展的必由之路。随着以网 络化、大数据、智能化为特征的产业革命已经 到来。客观上要求企业通过新技术、新产业、 新业态、新模式,实现产业智慧化、智慧产业 化、跨界融合化、品牌高端化。为此,中国重汽 顺应时代的发展需要,着眼未来,前瞻性的提 出了三大再造发展宏伟工程的战略构想。

为此,王伯芝阐述说,中国重汽再造发展 宏伟工程不能作为一个空洞的口号, 而是事 关企业未来发展的重要工作,是实现中国重 汽全球化发展的重要途径,是贯彻"创新、协 调、绿色、开放、共享"五大发展理念的具体实 践,是推动中国重汽持续发展的有力保障。为 此,王伯芝信心十足,他认为,通过认真贯彻 落实三大再造的各项举措, 用五到十年的时 间,就能把中国重汽建设成真正的国际领先 的全球化企业,实现中国重汽的再次腾飞。

——装配 MC、MT 发动机的重卡销售占 公司重卡销量的50.8%。经过四年多的市场 检验,曼合作项目全面达到预期目标;

—轻卡板块全年将实现 11 万辆销售, 列行业第五,成为我国轻卡行业的重要力量, 开始向行业第一集团迈进;

一曼技术产品经过4年努力,已经占 到集团总销量 43%, 汕德卡发展成为国内高 端重卡标杆车型,42个月跑过150万公里,成 为业内首辆达成车型。

## B、揭秘

## ■模式突围——产品变革将是未来主攻

王伯芝指出,按照中国重汽对现有产业 升级再造发展工程来看,重点放在加快企业 智能化进程上,打造精品车,用智能化、轻量 化、规范化改造现有的产品、工艺,在混合动 力汽车方面做好文章。要叫响"曼技术+智能 化",特别是提升产品智能化、轻量化、可靠性 水平,要面向国际国内两个市场,研究曼产品 的系列化。

为此,希望经过五年时间的努力,中国重 汽在国内重卡市场占有率每年提高一个百分 点,做强重卡,实现行业首位的目标。轻卡逐